

## ИСТОРИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Научная статья  
УДК 94.510.091.045  
<https://doi.org/10.20310/1810-0201-2024-29-5-1496-1508>



### История экономико-демографического развития китайской северо-восточной провинции Ляонин (1954–1978 гг.)

Светлана Борисовна Макеева 

Институт демографических исследований  
Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН  
119333, Российская Федерация, г. Москва, ул. Фотиевой, 6, корп. 1  
[msbmag9581x@yande.ru](mailto:msbmag9581x@yande.ru)

**Актуальность.** Изучение истории экономико-демографического развития китайской провинции Ляонин позволяет проследить истоки современных проблем, связанных с миграцией китайского населения в восточные и юго-восточные провинции и сокращением рождаемости во всем Китае. Для экономико-демографического развития провинции Ляонин после основания КНР в 1949 г. до начала политики «реформ и открытости» в 1978 г. характерны процессы хозяйственного освоения и формирования индустриальной инфраструктуры. Целью исследования является рассмотрение истории экономико-демографического развития провинции Ляонин в условиях формирования и функционирования северо-восточной промышленной базы Китая с 1954 по 1978 г.

**Материалы и методы.** Используются материалы переписей населения КНР за 1953 г., 1964 г.; пятилетние планы (1953–1957, 1958–1962, 1966–1970, 1971–1975, 1976–1980); статистический сборник по промышленному развитию китайских провинций с 1949 по 1989 г., статистические сборники провинции Ляонин. Основными методами исследования при подготовке статьи являлись историко-генетический и статистический.

**Результаты исследования.** В процессе рассмотрения истории экономико-демографического развития провинции Ляонин с 1954 по 1978 г. было выделено несколько этапов: 1) 1953–1957 гг. – экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в годы реализации первого пятилетнего плана; 2) 1958–1966 гг. – развитие в сложных условиях промышленных преобразований; 3) 1966–1978 гг. – развитие в годы «Культурной революции» и перехода к политике «реформ и открытости».

**Выводы.** Время формирования Ляонина как важной промышленной базы Китая с 1953 по 1957 г. оказало влияние на усиление экономического потенциала провинции и рост численности ее населения за счет миграционного притока молодых квалифицированных кадров со всего Китая в Ляонин. Беспрецедентный рост сталелитейных предприятий, а также три года стихийных бедствий (1959, 1960, 1961 гг.) отразились на сокращении рождаемости и снижении естественного прироста населения провинции Ляонин в 1958–1966 гг. В период «Культурной революции» развитие Ляонина сопровождалось уменьшением доли металлургической промышленности и усилением машиностроения. Темпы технологического индустриального обновления снижались, а количество прибывающих квалифицированных ра-

ботников в Ляонин сократилось. Эти процессы и введение политики планирования семьи в Китае отразились на снижении рождаемости и естественного прироста населения провинции.

**Ключевые слова:** историческая демография, история Китая, провинция Ляонин, промышленная база, миграция населения, снижение рождаемости, Лян Сиюн

**Благодарности и финансирование.** Финансирование работы отсутствовало.

**Конфликт интересов.** Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

**Для цитирования:** *Makeeva C.B.* История экономико-демографического развития китайской северо-восточной провинции Ляонин (1954–1978 гг.) // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2024. Т. 29. № 5. С. 1496–1508. <https://doi.org/10.20310/1810-0201-2024-29-5-1496-1508>

## FOREIGN COUNTRIES' HISTORY

Original article

<https://doi.org/10.20310/1810-0201-2024-29-5-1496-1508>

### History of economic and demographic development of the Chinese northeastern province of Liaoning (1954–1978)

Svetlana B. Makeeva 

Institute for Demographic Research Branch  
of the Federal Centre of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences  
6, bldg 1, Fotievoi St., Moscow, 119333, Russian Federation  
[msbmag9581@yandex.ru](mailto:msbmag9581@yandex.ru)

**Importance.** Studying the Chinese province of Liaoning's economic and demographic development history allows us to trace the origin of current problems related to the migration of the Chinese population to the eastern and south-eastern provinces and the decline in the birth rate throughout China. The economic and demographic development of Liaoning Province after the founding of the People's Republic of China in 1949 until the start of the "reform and opening up" policy in 1978, was characterized by the processes of economic development and the formation of industrial infrastructure. The research aims to examine the history of the economic and demographic development of Liaoning Province in the context of the formation and functioning of northeast China's industrial base from 1954 to 1978.

**Materials and Methods.** The study uses materials from the population censuses of the People's Republic of China for 1953, 1964; five-year plans (1953–1957, 1958–1962, 1966–1970, 1971–1975, 1976–1980); statistical collection on the industrial development of Chinese provinces from 1949 to 1989; statistical collections of Liaoning Province. The main research methods in preparing the study were historical-genetic and statistical.

**Results and Discussion.** In the process of reviewing the history of economic and demographic development of Liaoning Province from 1954 to 1978, several stages are identified: 1. 1953–1957 – economic and demographic development of Liaoning province during the implementation of the first five-year plan; 2. 1958–1966 – development in difficult conditions of industrial transformations; 3. 1966–1978 – development during the years of the "Cultural Revolution" and the transition to the policy of "reform and opening up".

**Conclusion.** The formation of Liaoning as an important industrial base of China from 1953 to 1957, had an impact on strengthening the economic potential of the province and the growth of its population due to the migration influx of young qualified personnel from all over China to Liaoning. The unprecedented growth of steel enterprises, as well as three years of natural disasters (1959, 1960, 1961) were reflected in a decline in the birth rate and a decrease in the natural in-

crease in the population of Liaoning Province in 1958–1966. During the Cultural Revolution, the development of Liaoning was accompanied by a decrease in the share of the metallurgical industry and an increase in mechanical engineering. The pace of technological industrial renewal slows down, and the number of skilled workers arriving in Liaoning declined. These processes and the introduction of family planning policies in China were reflected in a decrease in the birth rate and natural population growth in the province.

**Keywords:** historical demography, history of China, province of Liaoning, industrial base, population migration, fertility decline, Liang Siyong

**Acknowledgements and Funding.** No funding was reported for this research

**Conflict of Interest.** The author declares no conflict of interest.

**For citation:** Makeeva, S.B. (2024). History of economic and demographic development of the Chinese northeastern province of Liaoning (1954–1978). *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye nauki = Tambov University Review. Series: Humanities*, vol. 29, no. 5, pp. 1496-1508. <https://doi.org/10.20310/1810-0201-2024-29-5-1496-1508>

## АКТУАЛЬНОСТЬ

За последнее время значительно возрос общественный и исследовательский интерес в России к развитию Китайской Народной Республики (КНР) в целом, так и рассмотрению исторической эволюции китайских городов, провинций и автономных районов. Одной из современных актуальных проблем в истории приграничного с Россией Северо-Восточного региона выступает проблема убыли населения сразу в трех провинциях – Хэйлунцзян, Цзилинь и Ляонин. Изучение истории экономико-демографического развития китайской провинции Ляонин позволяет проследить истоки современных проблем, связанных с миграцией китайского населения в восточные и юго-восточные провинции и сокращением рождаемости во всем Китае.

В период с 1949 по 1978 г. в КНР была принята и реализовывалась стратегия регионального выравнивающего и сбалансированного развития (区域均衡发展战略). Экономическая эволюция регионов ориентировалась на цели и задачи построения высокоцентрализованной системы плановой экономики и была обусловлена национальной стратегией формирования регионов с развитой тяжелой промышленностью. В рамках выравнивающего развития китайское правительство после основания КНР реализует региональную политику, направленную на разделение территории государства на при-

брежный и внутренний регионы. В целях обеспечения национальной безопасности политика выравнивающего развития КНР в 1950-е гг. была заложена в стратегии регионального экономического развития Китая, в которой приоритет отводился развитию внутренних областей. В целях использования природно-географического, социально-экономического и промышленного потенциалов всего пространства КНР китайское правительство во второй половине 1950-х гг. начинает реализацию стратегии регионального сбалансированного развития. С 1964 г. китайское руководство переходит к «трехлинейному» строительству и переносу производительных сил из восточных районов в Западный регион Китая. Региональное экономическое развитие в период строительства плановой экономики с 1949–1978 гг. было ориентировано на достижение целей регионального равновесия. С точки зрения общей региональной структуры производства, государственный механизм в условиях плановой экономики сокращал региональные различия через принятие решений о реализации проектов в конкретных регионах<sup>1</sup>.

История экономико-демографического развития провинции Ляонин после основания КНР в 1949 г. до начала политики «реформ и

<sup>1</sup> Отчет о работе правительства за 1954 г. URL: <https://www.scio.gov.cn> (дата обращения: 27.02.2024); отчет о работе правительства за 1979 г. URL: <https://www.scio.gov.cn> (дата обращения: 28.02.2024).

открытости» в 1978 г. связана с хозяйственным освоением, административно-территориальными преобразованиями, формированием индустриальной инфраструктуры всей северо-восточной китайской территории. К 1949 г. на месте современной провинции Ляонин существовали две провинции Ляоси и Ляодун, которые в 1954 г. были объединены в провинцию Ляонин. Экономическое развитие Ляонина в годы реализации первых пятилетних планов связано с формированием китайской северо-восточной базы тяжелой промышленности. Провинция выступала важной частью создания независимой и целостной промышленной системы Китая.

С момента основания провинции в 1954 г. в КНР и до начала политики «реформ и открытости» демографическое развитие Ляонина прошло следующие стадии: быстрый рост, стабильный рост и медленный рост. В рассматриваемый период большая часть китайского технического персонала из других регионов переезжала в провинцию Ляонин для строительства северо-восточной промышленной базы. Значительное количество молодых рабочих мигрантов находилось в возрасте вступления в брак и рождения детей. Это привело к быстрому росту населения в провинции Ляонин.

История экономико-демографического развития провинции Ляонин – это история формирования китайского северо-восточного промышленного кластера, роста населения в северо-восточных территориях Китая, адаптации высококвалифицированных кадров из других провинций к условиям Ляонина. В китайской историографии проблематика экономического роста северо-восточных приграничных провинций в рамках формирования промышленной базы Китая выступает одной из основных тем при изучении истории трех северо-восточных провинций – Хэйлуцзян, Цилинь и Ляонин. В работах китайских историков, специалистов в области эволюции старой северо-восточной промышленной базы Сун Дунлиня [1], Бао Чжэньдуна, Ли Сянпина, Ван Баомина [2], Лю Ицзе [3] можно познакомиться с особенностями экономиче-

ского развития Ляонина с 1954 по 1978 г. Демографические процессы в развитии провинции Ляонин находят отражение в работах Жэнь Хуэйина, Чжао Цзысяна [4]. В отечественной историографии отдельные аспекты экономико-демографического развития Ляонина встречаются в работах Д.А. Глазунова [5], С.Б. Макеевой [6]. Целью данного исследования является рассмотрение истории экономико-демографического развития провинции Ляонин в условиях формирования и функционирования северо-восточной промышленной базы Китая с 1954 по 1978 г.

## МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

В статье использованы основные исторические источники, характеризующие экономико-демографическое развитие китайской северо-восточной провинции Ляонин в период 1954–1978 гг.: ежегодные отчеты о работе китайского правительства; материалы переписей населения КНР за 1953 г., 1964 г.; пятилетние планы народно-хозяйственного строительства (1953–1957, 1958–1962, 1966–1970, 1971–1975, 1976–1980); архивные региональные хроники провинции Ляонин; статистический сборник по промышленному развитию всех китайских провинций с 1949 по 1989 г., а также отдельные статистические сборники провинции Ляонин; центральная газетная периодика (Жэньминь жибао); провинциальная газетная периодика (Ежедневная газета провинции Ляонин).

Основными методами исследования при подготовке статьи являлись историко-генетический, позволивший выявить причинно-следственные связи и закономерности в промышленно-экономическом развитии провинции Ляонин и демографических изменениях на данной территории; статистический метод способствовал рассмотрению количественных признаков истории экономико-демографического развития Ляонина.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

### **Экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в годы реализации**

### первого пятилетнего плана (1953–1957 гг.).

В апреле 1949 г. по инициативе Северо-восточного административного комитета Китая началась трансформация территориально-административной системы всего Северо-Восточного региона КНР [7]. Провинции Ляонин, Ляобэй и Аньдун были ликвидированы, а на их месте созданы провинция Ляоси с центром в городе Цзиньчжоу и провинция Ляодун с центром в городе Даньдун. Согласно статистическим данным на территории этих двух провинций в 1949 г. насчитывалось 18 млн 310 тысяч человек, из них 8 млн 820 тысяч женщин и 9 млн 490 тысяч мужчин. Преобладающее количество населения 15 млн человек проживало в городах. По сравнению с другими северо-восточными провинциями Хэйлуцзян и Цзилинь в Ляоси и Ляодуне насчитывалось больше всего человек, а в провинциях Хэйлуцзян и Цзилинь в совокупности проживало более 10 млн человек [8].

В июне 1954 г. провинции Ляодун и Ляоси были упразднены и создана провинция Ляонин. В августе 1954 г. было официально сформировано Народное правительство провинции Ляонин. В состав провинции стали входить 10 городов: Шэньян, Люйда, Аньшань, Фушунь, Бэньси, Аньдун, Цзиньчжоу, Фусинь, Инкоу и Ляоян. Население провинции в 1954 г. возросло до 21 млн 530 тысяч человек, среди них насчитывалось 11 млн 160 тысяч мужчин и 10 млн 360 тысяч женщин<sup>2</sup>. В период мирного развития Китая в 1950-е гг. население и экономика провинции Ляонин начали быстро расти. Земля в Ляонине была плодородная, а площадь обрабатываемых земель относительно велика, что позволяло прокормить большое количество населения, и это являлось преимуществом провинции. Рост населения в провинции был вызван послевоенным компенсационным деторождением. После окончания Второй мировой войны в большинстве стран наблюдалось быстрое вос-

становление экономики, социальная стабильность, значительное улучшение условий жизни людей и повышение стандартов здравоохранения. Китайское правительство в 1950-е гг. ограничило контроль над рождаемостью, запретило аборты и поощряло деторождение. Поэтому феномен компенсационной рождаемости в Ляонине после войны стал еще более очевиден. Уровень рождаемости резко возрос с 19,6 % в 1949 г. до 44,5 % в 1954 г. Естественный прирост населения также увеличился с 10,8 % в 1949 г. до 35,9 % в 1954 г. Городское население в провинции Ляонин к 1954 г. достигло 15 млн 450 тысяч человек. Уровень урбанизации составил 71,7 % [9].

Период с 1954 по 1957 г. в истории экономико-демографического развития провинции Ляонин характеризуется как время восстановления экономики в условиях реализации «первой пятилетки» (1953–1957 гг.). Задачи пятилетнего плана по превращению Китая из отсталой сельскохозяйственной страны в передовую индустриальную державу выступали в качестве основных векторов развития крупных китайских регионов, провинций и городов<sup>3</sup>. В провинции Ляонин усилились сектора тяжелой промышленности, а индустриальные города Шэньян, Дальянь, Аньшань, Фушунь и Бэньси были переведены в статус городов, находящихся в непосредственном подчинении центрального правительства<sup>4</sup>. Этот исторический факт показывает, насколько была важна провинция Ляонин как системообразующая индустриальная территория Китая. Всего в то время в КНР было более 10 городов с таким статусом [10].

В первое десятилетие после основания КНР экономические показатели развития провинции Ляонин были лишь немного ниже, чем у провинции Цзянсу, и провинция Ляонин входила в пятерку лучших в стране. В созда-

<sup>2</sup> Шэньян: Бурные 70 лет, смело продвигаемся в новый путь. Статистическое управление провинции Ляонин. URL: <https://tjj.ln.gov.cn/tjj/tjgz/ztl/dsjzgtjkr/jnxzgc170zn/dqp/BE36B9B21B8D4C99AF64051730EEB75E/> (дата обращения: 09.02.2024).

<sup>3</sup> Ежегодник провинции Ляонин за 1957 г. / Народное правительство провинции Ляонин. Шэньян: Комитет по составлению региональных хроник провинции Ляонин, 1957. С. 288.

<sup>4</sup> Впервые объявлены восемь экономических показателей страны по регионам // Ежедневная газета провинции Ляонин. 1957. 26 янв. С. 1.

нии промышленной базы на территории Ляонин с 1954 г. принимал активное участие секретарь провинциального партийного комитета Лян Сион, который являлся опытным революционером, участвовавшим в таких событиях, как Наньчанское вооруженное восстание 1 августа 1927 г. и восстание «Осеннего урожая» 7 сентября 1927 г. [11].

С 1954 г. провинция Ляонин вступила в первый этап индустриализации в условиях плановой экономической системы, который продлился почти 30 лет до начала политики «реформ и открытости» в 1978 г. Экстенсивное индустриально-экономическое строительство опиралось на крупномасштабное освоение и использование природных ресурсов в качестве основного средства с упором на эффективное развитие тяжелой и химической промышленности<sup>5</sup>.

Согласно статистическим данным, общий объем промышленного производства рассматриваемой территории увеличился с 1,19 млрд юаней в 1949 г. до 9,44 млрд юаней в 1957 г. Всего за 8 лет стоимость продукции увеличилась почти в 7 раз, что стало периодом самого быстрого роста в экономическом развитии Ляонина, а ее доля в общей стоимости промышленной продукции страны возросла с 8,15 до 16 % [3]. С точки зрения промышленной структуры, металлургическая промышленность, машиностроение и химическая промышленность быстро развивались, составляя значительную долю промышленности Ляонина и увеличиваясь из года в год с 10,9, 18,5 и 4,6 % в 1949 г. соответственно до 28,4, 25,9 и 9,8 % в 1957 г. [2]. Доля легкой промышленности, такой как текстильной и пищевой, снизилась с 21,4 и 12,5 % в 1949 г. до 7,3 и 6,5 % в 1957 г. Доля угольной промышленности упала с 6,5 до 4,1 %. С точки зрения анализа легкой и тяжелой промышленности, стоимость продукции тяжелой промышленности увеличилась с 39,5 % в 1949 г. до 73,4 % в 1957 г., а стоимость продукции легкой про-

<sup>5</sup> Кадровые работники пригорода Цзиньчжоу были переведены для помощи производственной команде // Ежедневная газета провинции Ляонин. 1957. 25 янв. С. 1.

мышленности снизилась с 60,5 до 26,6 % соответственно<sup>6</sup>.

Китайское правительство, учитывая высокий промышленный потенциал Ляонина, его богатые ресурсы и удобную транспортную инфраструктуру, энергично развивало провинцию, уделяя особое внимание инвестиционной поддержке ляонинских предприятий<sup>7</sup>. К концу 1949 г. на территории Ляодуна и Ляоси насчитывалось 448 промышленных предприятий, что составляло 15,6 % от общего числа в стране. К концу периода подъема народного хозяйства в 1952 г. доля государственной экономики в народно-хозяйственном комплексе составляла 61,9 %. Среди 156 ключевых проектов, в строительстве которых принимали участие специалисты из Советского Союза, на территории Ляонина было создано 24 по таким отраслям, как металлургия, машиностроение, авиация и судостроение, добыча угля, электроэнергетика, нефтяная промышленность и другие отрасли. Среди них стоит отметить 2 проекта в сталелитейной промышленности (Аньшаньский и Бэньсиский металлургические комбинаты), 2 проекта в цветной металлургии (Алюминиевый завод в Фушуне, Молибденовый рудник Янцзячжанцзы), 4 проекта угольной промышленности (шахта Синьцю и шахта Пинъань, угольный разрез Хайчжоу в городе Фусинь, угольный разрез Восточный в городе Фушунь). Были конфискованы заводы, железные дороги и шахты, которые ранее управлялись японцами и на основе этих объектов созданы 574 государственных предприятия. Доля государственных предприятий на территории провинции Ляонин увеличивалась из года в год, достигнув к 1957 г. 90,5 %<sup>8</sup>.

Период реализации первого пятилетнего плана (1953–1957 гг.) характеризовался ин-

<sup>6</sup> Статистические данные по истории провинций, автономных районов, городов центрального подчинения всей страны). Пекин, 1990. С. 381-382.

<sup>7</sup> Развитие регулирования в интересах Китая // Ежедневная газета провинции Ляонин. 1957. 31 дек. С. 1.

<sup>8</sup> Статистические данные по истории провинций, автономных районов, городов центрального подчинения всей страны). Пекин, 1990. С. 349-356.

ституциональным оформлением промышленной базы в Ляонине. Всего в провинции добывалось 17% угля, производилось 27 % электроэнергии, создавалось 30 % металло-режущих станков, 50% каустической соды и 60 % стали<sup>9</sup>. На ляонинских предприятиях строились военные корабли, создавались боеприпасы, поэтому Ляонин стал не только первой национальной базой тяжелой промышленности, но и военно-промышленной базой, построенной после основания КНР. В рамках возобновления промышленного производства в Ляонине была развернута кампания по установлению новых производственных рекордов, начато патриотическое трудовое соревнование за увеличение объемов производства [2]. В результате напряженной работы промышленная экономика Ляонина полностью и быстро восстановилась после войны, а ее удельный вес в народном хозяйстве КНР продолжал увеличиваться из года в год.

Успехи в региональной экономике Ляонина отразились и на демографической ситуации провинции<sup>10</sup>. Демографическое развитие рассматриваемой территории в 1950-е гг. характеризовалось ростом количества населения и низкой смертностью, притоком внутренних мигрантов из восточных и центральных провинций. Характеризуя период демографического развития провинции Ляонин с 1954 по 1957 г., стоит отметить, что с момента образования провинции по завершающий год первого пятилетнего плана население Ляонина увеличилось на 2 млн 430 тысяч человек, с 21 млн 530 тысяч человек в 1954 г. до 23 млн 960 тысяч человек в 1957 г. При этом уровень рождаемости снизился с 44,5 ‰ в 1954 г.

<sup>9</sup> Шэньян: Бурные 70 лет, смело продвигаемся в новый путь. Статистическое управление провинции Ляонин. URL: <https://tjj.ln.gov.cn/tjj/tjgz/ztzl/dsjzgtjkr/jnxzgc170zn/dqp/BE36B9B21B8D4C99AF64051730EEB75E/> (дата обращения: 09.02.2024).

<sup>10</sup> Ежегодник провинции Ляонин за 1957 г. / Народное правительство провинции Ляонин. Шэньян: Комитет по составлению региональных хроник провинции Ляонин, 1957. С. 294.

до 41,9 ‰ в 1957 г.<sup>11</sup>. Поэтому рост количества населения был вызван миграцией молодых высококвалифицированных рабочих из восточных и центральных провинций в Ляонин. Технические кадры со всей страны были мобилизованы для строительства промышленной экономики Ляонина. По поручению китайского правительства молодые специалисты и технические работники из других провинций были отправлены на различные фабрики, шахты и предприятия Ляонина для оказания помощи в восстановлении производства. Согласно статистическим данным, только с 1949 по 1955 г. в Аньшаньский металлургический комбинат было отправлено более 7300 работников, в том числе более 500 специалистов в различные уезды Аньшаня. В другие города Ляонина также переезжали технические специалисты из всех регионов страны<sup>12</sup>. Молодые работники, которые прибывали в провинцию, вступали в брак и рожали детей, обустроившись на новом месте в провинции Ляонин.

Согласно статистическим данным в городах провинции Ляонин в 1957 г. проживало 15 млн 390 тысяч человек, а в сельской местности 8 млн 570 тысяч человек, что было вызвано ростом количества промышленных городов в провинции Ляонин и формированием индустриального потенциала Китая на северо-востоке, а также оттоком сельских жителей в города из сельской местности и сменой их профессиональной деятельности. Уровень урбанизации в провинции Ляонин к 1957 г. составил 71 ‰, что являлось одним из самых высоких показателей среди китайских провинций. В рассматриваемый период количество мужчин было больше, чем женщин. Численность мужского населения к 1957 г. составила 12 млн 390 тысяч человек, а женщин – 11 млн 560 тысяч<sup>13</sup>.

<sup>11</sup> Историческая эволюция. Народное правительство провинции Ляонин. URL: <https://www.ln.gov.cn/web/zjln/lsyg/index.shtml> (дата обращения: 12.10.2022).

<sup>12</sup> Наладить общественный порядок, укрепить стабильность и единство // Ежедневная газета провинции Ляонин. 1956. 30 янв. С. 1.

<sup>13</sup> Шэньян: Бурные 70 лет, смело продвигаемся в новый путь. Статистическое управление провинции

Таким образом, время формирования провинции Ляонин как важной составляющей промышленной базы Китая в период реализации первого пятилетнего плана с 1953 по 1957 г. оказало влияние на усиление экономического потенциала данной провинции и рост численности населения за счет миграционного притока молодых квалифицированных кадров со всего Китая в Ляонин.

Влияние сложных промышленных преобразований на экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в 1958–1966 гг. В китайской историографии период экономической истории Ляонина с 1958 по 1966 г. характеризуется как время регулирования народно-хозяйственного комплекса провинции [9]. Ляонин развивалась в условиях реализации общегосударственных экономических целей по удвоению промышленного производства и усилению сельскохозяйственного сектора страны<sup>14</sup>. Функционирование северо-восточной промышленной базы на территории провинции Ляонин сопровождалось противоречивыми тенденциями. С начала 1958 г. в провинции Ляонин происходил экономический подъем. Было построено, отремонтировано и расширено значительное количество заводов, рудников и промышленных предприятий. Число созданных предприятий резко возросло с 5629 в конце 1957 г. до 42928 в конце 1958 г., увеличившись в 6,6 раза. Только в мелкой сталелитейной промышленности число предприятий возросло с 18 в конце 1957 г. до 1487 в конце 1958 г., то есть в 82,6 раза<sup>15</sup>. Это было вызвано практическим воплощением генеральной правительственной линии «Напрягая все силы, стремясь вперед, строить социализм больше, быстрее, лучше, экономнее» и стремлением китайского правительства к увеличе-

нию производства стали. Позднее промышленность Ляонина переживала сложный процесс развития. В тяжелых условиях развития находилась машиностроительная отрасль Ляонина<sup>16</sup>.

После непрерывного экономического роста наступил сложный период с 1959 по 1960 г., когда общий объем промышленного производства Ляонина начал резко снижаться, и только в 1965 г. он вернулся к уровню 1958 г. С точки зрения индустриальной структуры, металлургическая промышленность, машиностроение и химическая промышленность по-прежнему оставались тремя основными отраслями региональной экономики Ляонина. В последующие годы осуществлялась корректировка металлургической, химической, энергетической, текстильной, легкой промышленности, машиностроения, строительного сектора.

Несмотря на сложные промышленные преобразования, связанные с резким ростом сталелитейных предприятий, региональная экономика Ляонина начала восстанавливаться с 1963 по 1965 г. Общий объем производства промышленной продукции в Ляонине возрос в среднем на 183 %, а объем производства зерна в 1965 г. увеличился почти вдвое по сравнению с 1960 г. В 1965 г. выпуск стали и металлопродукции увеличился на 72 %, выпуск чугуна – на 40 %, добыча угля – на 76 %, выработка электроэнергии увеличилась в 1,6 раза, по сравнению с 1957 г. – концом первой пятилетки<sup>17</sup>. С 1958 по 1965 г. было завершено строительство и преобразование металлургических комбинатов в Аньшане, Фушуне и Шэньяне, цинкового завода в Хулудао, локомотивно-вагоностроительного завода в Шэньяне, подшипникового завода в Вафандяне, электромашиностроительного завода в Фушуне, химических заводов в Фушуне и Дальяне. Было отремонтировано и расширено 49

Ляонин. URL: <https://tjj.ln.gov.cn/tjj/tjgz/ztzl/dsjzgtjkr/jnxzgc170zn/dqp/BE36B9B21B8D4C99AF64051730EEB75E/> (дата обращения: 09.02.2024).

<sup>14</sup> Отчет о работе правительства за 1958 г. URL: <https://www.scio.gov.cn> (дата обращения: 27.05.2024).

<sup>15</sup> Статистические данные по истории провинций, автономных районов, городов центрального подчинения всей страны. Пекин, 1990. С. 402–439.

<sup>16</sup> Машиностроительная промышленность провинции Ляонин приспособляется, чтобы подчеркнуть свои преимущества и сосредоточиться на развитии // Жэньминь жибао. 1959. 12 мая. С. 2.

<sup>17</sup> Статистические данные по истории провинций, автономных районов, городов центрального подчинения всей страны. Пекин, 1990. С. 402–439.

предприятий и фабрик. Всего произведено и испытано 213 новых промышленных продуктов на ляонинских предприятиях [4].

В региональной экономике Ляонина поощрялось внедрение технологических инноваций<sup>18</sup>. Так, например, Аньшаньский металлургический комбинат сформировал знаменитую «Аньшаньскую металлургическую конституцию», представлявшую собой кодекс по организации производства и жизни рабочего коллектива на предприятиях Аньшаньского комбината. Данный документ был одобрен руководством Коммунистической партии Китая в качестве образцового кодекса для социалистических предприятий того времени.

Сложный период промышленных преобразований Ляонина в к. 1950-х гг., а также три года стихийных бедствий (1959–1961 гг.) отразились на демографическом развитии провинции. С января по апрель 1959 г. в провинции произошла сильная весенняя засуха, поразив значительную часть посевов. С апреля по май 1959 г. сельскохозяйственные угодья пострадали от сильных морозов. В конце июля 1959 г. и в течение 1960 г., а потом в 1961 г. прошли проливные дожди и в результате наводнения были затоплены посевные площади. Уровень рождаемости снизился с 38,7 % в 1958 г. до 29,4 % в 1966 г. С 1958 по 1966 г. темпы естественного прироста населения провинции снизились с 29,9 до 23,2 % соответственно. При этом количество населения провинции увеличилось на 3 млн 680 тысяч человек с 1958 по 1966 г. Если в 1958 г. количество жителей провинции насчитывалось 24 млн 450 тысяч человек, то за 9 лет сложных промышленных преобразований население Ляонина к 1966 г. достигло 28 млн 700 тысяч человек<sup>19</sup>. Факторами, влияющими на быстрый рост населения про-

винции, являлись, во-первых, продолжающаяся с начала 1950-х гг. внутренняя миграция высококвалифицированных кадров, строителей базы тяжелой промышленности Северо-Востока. Во-вторых, большинство молодых людей, переезжающих в провинцию, находились в возрасте вступления в брак и рождения детей<sup>20</sup>. С 1958 по 1966 г. уровень рождаемости в Ляонине был выше общегосударственного уровня. За исключением 1959, 1960 и 1961 гг., рождаемость населения в Ляонине была значительно выше, чем в целом по Китаю. После трех лет стихийных бедствий в провинции Ляонин наблюдался быстрый рост численности населения [8].

Сократилось количество сельских жителей провинции с 10 млн в 1958 г. до 9 млн 520 тысяч в 1966 г. Уменьшение количества жителей ляонинских сел наблюдалось в 1962 г., что было вызвано последствиями трех лет стихийных бедствий во всем северо-восточном Китае. Уровень урбанизации к 1966 г. в провинции Ляонин составил 66,8 %. Количество мужчин (14 млн 710 тысяч) по-прежнему превышало количество женщин (13 млн 990 тысяч). Самый высокий уровень смертности пришелся на 1961 г. (17,5 %) – последний год стихийных бедствий, а самый низкий (6,2 %) в 1966 г., что было вызвано преодолением последствий трех лет стихийных бедствий и стабилизацией региональной экономики после промышленных преобразований в Ляонине<sup>21</sup>.

Таким образом, период сложных промышленных экспериментов в провинции Ляонин с 1958 по 1966 г., связанный с беспрецедентным ростом мелких сталелитейных предприятий, а также три года стихийных бедствий (1959, 1960, 1961 гг.) отразились на демографическом развитии провинции. Резко сократилась рождаемость и естественный прирост населения, а увеличение количества жи-

<sup>18</sup> Ежегодник провинции Ляонин за 1965 г. / Народное правительство провинции Ляонин. Шэньян: Комитет по составлению региональных хроник провинции Ляонин, 1965. С. 571.

<sup>19</sup> Историческая эволюция. Народное правительство провинции Ляонин. URL: <https://www.ln.gov.cn/web/zjln/lsyg/index.shtml> (дата обращения: 12.10.2022).

<sup>20</sup> Стремиться быстро решить проблемы // Ежедневная газета провинции Ляонин. 1966. 23 нояб. С. 1.

<sup>21</sup> Шэньян: Бурные 70 лет, смело продвигаемся в новый путь. Статистическое управление провинции Ляонин. URL: <https://tjj.ln.gov.cn/tjj/tjgz/ztlz/dsjzgtjkr/jnxzgc170zn/dqp/BE36B9B21B8D4C99AF64051730EEB75E/> (дата обращения: 09.02.2024).

телей провинции продолжилось за счет притока мигрантов из других провинций Китая.

**Экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в годы «Культурной революции» и перехода к политике «реформ и открытости» (1966–1978 гг.).** В китайской историографии период экономико-демографического развития провинции Ляонин с 1966 по 1978 г. рассматривается как «извилистый путь» [11]. В Китае на первое место выходят задачи усиления сельскохозяйственного сектора и формирование целостной промышленной инфраструктуры<sup>22</sup>. С одной стороны, китайское руководство в своих пространственных преобразованиях сконцентрировалось на центральных и западных провинциях в рамках стратегии «трех линий строительства», включавшую в себя масштабную подготовку китайских регионов к возможной войне. Реализация «трехлинейного» регионального строительства стала одной из центральных задач третьей пятилетки КНР (1966–1970 гг.). С другой стороны, несмотря на то, что к 1966 г. промышленность Ляонина после индустриальных экспериментов восстановилась благодаря плановому социалистическому управлению, но «Культурная революция» внесла свои коррективы в экономическое развитие Ляонина. Согласно статистическим данным, начиная с 1966 г. региональная экономика провинции постепенно снижалась, достигнув самого низкого уровня в 1968 г., а затем сохраняла медленный рост. Доминирующая с конца 1950 – начала 1960-х гг. металлургическая промышленность постепенно пришла в упадок с 24,5 % в 1966 г. до 17,2 % в 1976 г. Отрасль машиностроения (28,7 %) в 1976 г. обогнала металлургическую промышленность (17,2 %) и заняла ведущее место в регионально-экономическом развитии Ляонина<sup>23</sup>.

В рассматриваемый период в Китае произошла реформа экономической промышлен-

ленной системы, основным содержанием которой была децентрализация управленческих полномочий промышленных предприятий<sup>24</sup>. Данная реформа коснулась и провинции Ляонин. С 1970 по июль 1973 гг. центральное правительство децентрализовало в Ляонине 311 промышленных предприятий. Среди 130 предприятий, первоначально подчинявшихся центральному правительству, было 68 крупных, 49 средних и 13 малых предприятий [1]. Влияние децентрализации на региональную экономику Ляонина проявилось в задержке обновления оборудования и снижении темпов технологической трансформации крупных государственных и средних предприятий.

В сложных условиях «Культурной революции» развитие региональной экономики Ляонина продолжилось. Всего в экономический потенциал провинции было вложено 17,59 млрд юаней и построено 222 ключевых индустриальных объекта. Еще больше были увеличены производственные мощности Ляонина. Были запущены ряд важных проектов в электроэнергетической, нефтехимической и других индустриальных секторах провинции. Важное значение имела разработка и строительство крупнейшего в Китае нефтяного месторождения Ляохэ и первого в стране крупномасштабного совместного предприятия по производству нефтехимического волокна в Ляояне. Аньшаньский металлургический комбинат в эти годы построил крупнейшую в стране доменную печь № 11, Бэньсиская сталелитейная компания возвела дуговую печь с гидравлическим автоматическим регулированием, Шэньянский трансформаторный завод изготовил трансформатор тока сверхвысокого напряжения.

С 1966 по 1976 г. в условиях «трехлинейного» регионального строительства, а также событий «Культурной революции» темпы роста населения в целом по Китаю снизились, но население Ляонина росло. В конце 1970-х гг. темпы роста населения провинции были

---

<sup>22</sup> Отчет о работе правительства за 1970 г. URL: <https://www.scio.gov.cn> (дата обращения: 27.02.2024).

<sup>23</sup> Статистические данные по истории провинций, автономных районов, городов центрального подчинения всей страны. Пекин, 1990. С. 402-439.

<sup>24</sup> Пусть традиционная культура и дух времени дополняют друг друга // Жэньминь жибао. 1970. 28 сент. С. 1.

примерно такими же, как и по всей стране, то есть оставались в диапазоне 1,5–3 %, демонстрируя колебательную тенденцию к снижению. С 1966 по 1978 г. население провинции увеличилось на 5 млн 240 тысяч человек, достигнув к 1978 г. 33 млн 940 тысяч человек, проживающих на территории Ляонина. Из них 10 млн 770 тысяч сельских жителей и 23 млн 170 тысяч горожан. Уровень урбанизации провинции к 1978 г. достиг 68,26 %. Стоит заметить, что сразу после окончания «Культурной революции» начала расти численность сельских жителей Ляонина<sup>25</sup>. На протяжении с 1966 по 1978 г. количество мужчин было больше, чем женщин. В 1978 г. мужское население провинции составило 17 млн 350 тысяч человек, а женщин – 16 млн 590 тысяч<sup>26</sup>.

В период с 1966 по 1978 г. значительно сократилось количество внутренних мигрантов, переезжающих с целью трудоустройства на промышленные предприятия Ляонина. Строительство «третьей линии» в условиях подготовки к возможной войне сместило пункт миграционного потока населения из северо-восточного региона в регион «трехлинейного строительства» в Центральный и Западный Китай, куда в период «третьей пятилетки» было инвестировано 48,243 млрд юаней, что составило 52,7 % от общего объема инвестиций в капитальное строительство за тот же период в другие регионы страны. Согласно статистическим данным, только за период «третьей пятилетки» (1966–1970 гг.) 380 проектов и 150000 сотрудников были переведены из восточных и северо-восточных территорий вглубь страны [4]. Большинство высококвалифицированных кадров прибывали в район «третьей линии» из прибрежных восточных и северо-восточных городов, таких как Пекин, Шанхай, Тяньцзинь, Далянь, Шэньян и

Харбин<sup>27</sup>. Миграция северо-восточных работников и членов их семей и уменьшение количества людей из других частей страны, переезжающих на северо-восток, привели к снижению темпов прироста населения в провинции Ляонин. Кроме того, с конца 1970-х гг. в Китае начала проводиться политика планирования семьи. Уровень рождаемости в провинции Ляонин значительно снизился, а темпы роста населения продолжали замедляться. Самый высокий уровень рождаемости с 1966 по 1978 г. пришелся на 1968 г. и составил 29,3 %. На протяжении всего периода «Культурной революции» в провинции Ляонин наблюдалась тенденция к снижению рождаемости. В 1976 г. уровень рождаемости достиг критически низкого показателя в 14,4 % впервые после основания КНР, что было обусловлено сложными социальными условиями, сложившимися во всей стране. Уровень смертности с 1966 по 1978 г. сохранялся в диапазоне 5,1–6,1 %. Естественный прирост населения в провинции Ляонин продемонстрировал тенденцию к снижению с 23,2 % в 1966 г. до 12,7 % в 1978 г.<sup>28</sup>

Таким образом, в условиях «Культурной революции» экономическое развитие Ляонина сопровождалось снижением доли металлургической промышленности и усилением машиностроения, а также произошла реформа управления промышленными предприятиями. Темпы технологического индустриального обновления в провинции Ляонин снижались, а количество прибывающих квалифицированных работников из других провинций в промышленную базу Ляонин уменьшилось. Регионально-экономические факторы, а также введение политики планирования семьи в Китае отразились на демографическом развитии провинции, а именно на снижении рождаемости и естественного прироста населения.

<sup>25</sup> Ежегодник провинции Ляонин за 1978 г. / Народное правительство провинции Ляонин. Шэньян: Комитет по составлению региональных хроник провинции Ляонин, 1978. С. 131.

<sup>26</sup> Историческая эволюция. Народное правительство провинции Ляонин. URL: <https://www.ln.gov.cn/web/zjln/lsyg/index.shtml> (дата обращения: 12.10.2022).

<sup>27</sup> Использовать прагматизм и практику во всех сферах работы специальной комиссии // Ежедневная газета провинции Ляонин. 1966. 8 мая. С. 1.

<sup>28</sup> Шэньян: Бурные 70 лет, смело продвигаемся в новый путь. Статистическое управление провинции Ляонин. URL: <https://tjj.ln.gov.cn/tjj/tjgz/ztl/dsjzgtjkr/jnxzgc170zn/dqp/BE36B9B21B8D4C99AF64051730EEB75E/> (дата обращения: 09.02.2024).

## ВЫВОДЫ

В процессе рассмотрения истории экономико-демографического развития провинции Ляонин в условиях формирования и функционирования северо-восточной промышленной базы Китая с 1954 по 1978 г. нами были выделены несколько периодов: 1) 1953–1957 гг. – экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в годы реализации первого пятилетнего плана; 2) 1958–1966 гг. – экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в сложных условиях промышленных преобразований; 3) 1966–1978 гг. – экономико-демографическое развитие провинции Ляонин в годы «Культурной революции» и перехода к политике «реформ и открытости». Время формирования провинции Ляонин как важной составляющей промышленной базы Китая в период реализации первого пятилетнего плана с 1953 по 1957 г. оказало влияние на усиление экономического потенциала провинции и рост численности ее населения за счет миграционного притока молодых квалифицированных кадров со всего Китая в Ляонин. Период сложных промышленных экспериментов в провинции Ляонин с 1958 по 1966 г., связанный с беспрецедентным ростом мелких сталелитейных предприятий, а также три года стихийных бедствий (1959, 1960, 1961 гг.) отразились на демографическом развитии провинции. Резко сократилась рождаемость и естественный прирост насе-

ления, а увеличение количества жителей провинции продолжилось за счет притока мигрантов из других провинций Китая. С 1966 по 1978 г. экономическое развитие Ляонина сопровождалось снижением доли металлургической промышленности и усилением машиностроения. Произошла реформа экономической промышленной системы, основным содержанием которой была децентрализация управленческих полномочий промышленных предприятий. Влияние децентрализации на региональную экономику Ляонина проявилось в задержке обновления оборудования и снижении темпов технологической трансформации крупных и средних государственных предприятий. Значительно сократилось количество внутренних мигрантов, переезжающих с целью трудоустройства на промышленные предприятия Ляонина. Демографическое развитие провинции с 1966 по 1978 г. сопровождалось снижением рождаемости и естественного прироста населения. В процесс реализации политики «реформ и открытости» с 1978 г. провинция Ляонин вошла как сформировавшаяся промышленная база с преобладающим количеством государственных предприятий тяжелой промышленности, а также территория, переживающая замедление роста численности населения за счет сокращения притока внутренних мигрантов и снижения рождаемости в условиях общегосударственного регулирования численности населения.

## Список источников

1. Сун Д. Исследование процесса углубления реформ государственных предприятий в старой промышленной базе. Чанчунь, 2001. 347 с.
2. Бао Ч., Ли С., Ван Б. История промышленной экономики Ляонина. Пекин, 2014. 876 с.
3. Лю И. Внимание и забота Дэн Сяопина о строительстве старой промышленной базы в Ляонине в период «первой пятилетки» // Журнал Ляонинского инженерно-технологического университета (Социальные науки). 2005. № 4. С. 352-354.
4. Жэнь Х., Чжао Ц. Пятьдесят лет достижений Ляонина. Шэньян, 1999. 1056 с.
5. Глазунов Д.А. Реформаторская деятельность Цюань Шужэня: становление региональной модели экономики провинции Ляонин // Известия Алтайского государственного университета. 2017. № 2 (94). С. 164-169. [https://doi.org/10.14258/izvasu\(2017\)2-27](https://doi.org/10.14258/izvasu(2017)2-27), <https://elibrary.ru/ypjjuh>
6. Макеева С.Б. Отражение проблем семьи, материнства и детства в социальной рекламе Китая (регионоведческий аспект) // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2018. № 1 (44). С. 19-29. <https://doi.org/10.24866/1998-6785/2018-1/19-29>, <https://elibrary.ru/yujysy>

7. Макеева С.Б. Причины, эволюция и последствия неравномерного регионального развития КНР в современный период истории: обзор подходов и практик в китайской науке // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия Всеобщая история. 2021. Т. 13. № 2. С. 177-188. <https://doi.org/10.22363/2312-8127-2021-13-2-177-188>, <https://elibrary.ru/lqoedg>
8. Ли Ч. Всеобщая история Северо-Восточного Китая. Чжэнчжоу, 2003. 670 с.
9. Нин М. Местная история Северо-Восточного Китая. Шэньян, 2019. 493 с.
10. Сунь Ц., Фэн Ю. История и география Северо-Восточного Китая. Харбин, 2013. 826 с.
11. Сунь Ц., Фэн Ю., Ван Ю. История и география Северо-Восточного Китая. Харбин, 1989. 416 с.

#### References

1. Song D. (2001). *Study on the Process of Deepening Reform of State-Owned Enterprises in the Old Industrial Base*. Changchun, 347 p. (in Chinese)
2. Bao Z., Li X., Wang B. (2014). *History of the Industrial Economy of Liaoning*. Beijing, 876 p. (in Chinese)
3. Liu Y. (2005). Deng Xiaoping's attention and concern for the construction of the old industrial base in Liaoning during the "First Five-Year Plan". *Liaoning gongcheng jishu daxue xuebao (shehui kesue ban) = Journal of Liaoning University of Engineering and Technology (Social Sciences)*, no. 4, pp. 352-354. (in Chinese)
4. Ren H., Zhao Z. (1999). *Fifty Years of Liaoning's Achievements*. Shenyang, 1056 p. (in Chinese)
5. Glazunov D.A. (2017). Reform activity of Qiu'an Shuzhenya: establishment of a regional economic model about Provinces of Liaoning. *Izvestija Altajskogo gosudarstvennogo universiteta = News of The Altai State University*, no. 2 (94), pp. 164-169. (In Russ.) [https://doi.org/10.14258/izvasu\(2017\)2-27](https://doi.org/10.14258/izvasu(2017)2-27), <https://elibrary.ru/ytpjuh>
6. Makeeva S.B. (2018). Reflection of the problems of family, motherhood and childhood in social advertising in China (regional studies aspect). *Oikumena. Regionovedcheskie issledovanija = Oikumena. Regional Studies*, no. 1 (44), pp. 19-29. (In Russ.) <https://doi.org/10.24866/1998-6785/2018-1/19-29>, <https://elibrary.ru/yujysy>
7. Makeeva S.B. (2021). Causes, evolution and consequences of the uneven regional development of the PRC in the modern period of history: a review of approaches and practices in Chinese science. *Vestnik Rossijskogo universiteta druzhby narodov. Ser. Vseobshhaja istorija = Bulletin of the Russian Peoples' Friendship University. Ser. General History*, vol. 13., no. 2, pp. 177-188. (In Russ.) <https://doi.org/10.22363/2312-8127-2021-13-2-177-188>, <https://elibrary.ru/LQOEDG>
8. Li Z. (2003). *General History of Northeast China*, Zhengzhou. 670 p. (in Chinese)
9. Ning M. (2019). *Local History of Northeast China*, Shenyang. 493 p. (in Chinese)
10. Sun J., Feng Y. (2013). *History and Geography of Northeast China*. Harbin, 826 p. (in Chinese)
11. Sun J., Feng Y., Wang Y. (1989). *History and Geography of Northeast China*. Harbin, 416 p. (in Chinese)

#### Информация об авторе

Макеева Светлана Борисовна, доктор исторических наук, доцент кафедры китаеведения, заведующий отделом исторической и региональной демографии, Институт демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, г. Москва, Российская Федерация.

<https://orcid.org/0000-0003-2953-0411>  
Scopus ID: 57210928471  
ResearcherID: AAP-6615-2021  
[msbmag9581@yandex.ru](mailto:msbmag9581@yandex.ru)

Поступила в редакцию 19.03.2024  
Одобрена после рецензирования 04.06.2024  
Принята к публикации 17.10.2024

#### Information about the author

Svetlana B. Makeeva, Dr. Sci. (History), Associate Professor of the Chinese Studies Department, Head of the Chair of the Historical and Regional Demography Department, Institute for Demographic Research Branch of the Federal Centre of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation.

<https://orcid.org/0000-0003-2953-0411>  
Scopus ID: 57210928471  
ResearcherID: AAP-6615-2021  
[msbmag9581@yandex.ru](mailto:msbmag9581@yandex.ru)

Received 19.03.2024  
Approved 04.06.2024  
Accepted 17.10.2024